

AL DOMPOSTELANO

Publicado por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 6 de junio de 1941

Teléfono número 1387

N. 6.376

LA PASIÓN Y EL CRIMEN

Primero el rumor público, impreciso y vago. Poco después, la noticia transmitida con desesperante laconismo. Más tarde, la confirmación tristísima, con todos sus horribles detalles, de aquel rumor y de aquella noticia.

Sobre el límite concejo de Enfesta, había proyectado el crimen su trágica sombra, sorprendiendo la paz augusta y serena de sus campos risueños.

Para Ferri, Lombroso y demás penalistas de la escuela penal positiva, el triste fin de unos seres humanos en Enfesta sería, a lo sumo, una nueva cifra a sumar en la lista de crímenes de la pasión desbordada. La escuela no tendría que crear para él una nueva casilla. Cristaliza perfectamente en conocido sistema.

Un hombre que, loco de amor, en el paroxismo de su desesperación inmensa, tiene sus manos con la sangre de la mujer que le quiso y que le desprecia y olvidada de pronto? Es una forma conocidísima de delincuencia. Desgraciadamente la historia del crimen es la historia de la humanidad.

Para mí, que no veo a través del tamiz de una escuela, ese reciente suceso, sangriento final de amarga historia, que pudo ser sonrosada de felices amores, es una dolorosa enseñanza que me conmueve y me asusta.

Me conmueve, cuando pienso en el irresistible dolor que arma el brazo del amante olvidado y cuando vea segada para siempre esa alegría que caracteriza los días más felices de la existencia. Y me asusta, por lo que dice el suceso, sobre el cual parece que flota una siniestra nube de incumplidos deberes, de transgresiones morales, de algo que va llenando el alma de los pueblos de deficiente educación del espíritu y que, al chocar con entidades inmunes, produce sangrientas catástrofes.

Y siempre ante esos crímenes pasionales, atormentan mi imaginación y mi espíritu las mismas dudas que me asaltaron en las aulas universitarias.

Sólo el hombre libre es capaz de delinquir. Así lo afirman de perfecto acuerdo penalistas y legisladores.

Sin esa libertad la responsabilidad criminal no es exigible. A nadie se le ocurriría sostener que comete una acción delictiva la piedra que cae y mata única y exclusivamente por la acción de la gravedad, ni que es punible la muerte ocasionada por la chispa eléctrica que, acatando una ley física, se produce entre una nube y la tierra.

Pero en la graduación infinita e indefinida de la libertad humana, en la facultad que tiene el hombre para actuar o no actuar, para ejecutar o para omitir, cuándo y dónde comienza la responsabilidad criminal?

Si en algún caso es forzoso admitir la existencia de locos morales, denominación que da a todos los delinquentes la escuela positiva, es, a mi juicio, en los crímenes pasionales, en esos delitos en que el delincuente es un enfermo, sometido a un verdadero estado patológico, a un desequilibrio de sus facultades mentales y que, esclavo de leyes invencibles, realiza un acto que la enfermedad misma le impone.

Por otra parte, si la finalidad de la pena es la corrección del culpable, lo único que hay que corregir en el delincuente por pasión es la pasión misma, ya que sin ella el delito no se hubiera producido.

Si aceptamos con otras escuelas que la finalidad de la pena es la defensa de la sociedad, desde luego tenemos que convenir en que, en los crímenes pasionales, nada puede temer la sociedad de quien sólo por amor a una mujer fué delincuente. Y si, como sostienen otros penalistas, el fin de la pena está en la expiación del delito cometido, la mayor y más cruel expiación para el delincuente pasional, es la privación de un amor que llenó su vida y de cuya privación fué causa el delito mismo.

Sería humano y sería justo conceder a los que matan por pasión, el mismo trato que la mayoría de las legislaciones conceden al imbécil o al loco delincuente.

En el reciente suceso de Enfesta, parece ser que el delincuente pronunció una frase de laconismo espartano: «Los que rodeaban a esa mujer fueron los que dispararon mi pistola».

Tal vez tenía razón, el desdichado homicida. Que el hombre no, es malo. Quien es mala es la sociedad.

Manuel F. LADREDA.

Compostela, 6 de junio 1941.

Ultimo comunicado alemán

Berlin, 5.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas.

«Nuestros submarinos han hundido en el Atlántico del Norte y central buques mercantes por un total de 24.400 toneladas.»

Nuestras lanchas torpederas atacaron frente a la costa inglesa, una escuadra de fuerzas navales ligeras británicas y hundieron un buque auxiliar de guerra de 6.000 toneladas, protegido por destructores. Los contrataques de estos navios, fracasaron.

Nuestros aviones bombardearon durante la noche última, los objetivos militares en Inglaterra, central y meridional. Los ataques contra las fábricas de Birmingham y las instalaciones portuarias de Chatham, resultaron especialmente eficaces. También fué atacado con éxito, durante el día, el aeródromo de Wick, situado en la costa oriental escocesa. En un bombardeo efectuado contra una fábrica del Norte de Escocia, fueron totalmente destruidos los talleres.

Aumenta constantemente el número de prisioneros y la cantidad de material capturado en Creta.

En África del Norte, las baterías del cuerpo expedicionario alemán, abrieron fuego sobre los automóviles concentrados cerca de Tobruk y sobre los buques anclados en este puerto.

En el frente de Sollum fué rechazado un destacamento enemigo de choques.

El día 2 de junio, nuestra D. C. A. y nuestros cazas rechazaron los ataques aéreos enemigos sobre un aeródromo cercano a Tobruk, y tres cazas atacantes fueron destruidos.

Ayer, durante la tarde y la noche el enemigo ha intentado nuevamente volar sobre los territorios ocupados. Se entablaron varios combates, y seis aparatos enemigos fueron derribados. Solamente un avión adversario logró penetrar hasta Schleswig Holstein.

Política Agraria, de Teruel, Taragona, Barcelona, Cuenca, León, Huelva, Zaragoza, Alicante, y camaradas Pedro Rodríguez Juarsche y delegado de Trabajo en Madrid.

Se firmaron los estudios de la reglamentación de trabajos de mujeres y niños, interviniendo los camaradas de Alicante, Navarra, Gerona, Lugo y Jaén, y los camaradas Manuel de Goitia, Alegria y Elguera. Por último, se trató de las condiciones de vida del obrero agrícola en el campo, indicándose la necesidad de mejorar la vivienda rural e impulsar el saneamiento. Respecto a la interpretación de las normas de trabajo en el campo se indicó que debe efectuarse a través de las hermandades locales, con intervención de la C. N. S. provinciales.

A continuación se nombraron las ponencias encargadas de estudiar los temas «Revalorización de los productos del campo», «Mercados y márgenes de beneficios» y «Estadística».

La situación es muy grave en Inglaterra

Nueva York, 5.—El director general de nuevo Servicio de Información británico en los Estados Unidos, Campbell, ha declarado en su primera conferencia con la Prensa, que la situación de Inglaterra es muy grave, y añadió que todavía quedan por pasar tiempos muy duros, ya que el imperio británico se encuentra aún a la defensiva.

La campaña de Creta ha demostrado que el armamento inglés es insuficiente, pero cre que mejorará la situación con los envíos de Norteamérica.

Damasco, 5.—Continúa el estado de guerra en Bagdad. Tropas inglesas patrullan por las calles, y la Prensa ha sido sometida a previa censura.

Por otra parte, se comunica desde Siria que en la frontera de Transjordania los ingleses han comenzado a construir trincheras y que numerosos contingentes han sido concentrados en la frontera siria.

Roma, 5.—La Prensa italiana de hoy publica informaciones sobre la posibilidad del establecimiento de un nuevo orden en Europa.

Los diarios ponen de relieve que la paz europea está ya prácticamente conseguida, y que se puede pasar inmediatamente a la organización del nuevo orden.

La Agencia Stefani recoge el juicio de un diario romano, según el cual los dos años de guerra el nuevo orden europeo se habrá convertido en realidad.

Nueva York, 5.—El vapor francés, «Duc d'Amat» que debía haber salido para la Martinica con cargamento de víveres, no ha podido abandonar el puerto de Washington a consecuencia de una orden de embargo dictada por las autoridades británicas. Para justificar esta medida los ingleses invocan una deuda de 1.500.000 dólares contraída por la Compañía propietaria del barco, con unos astilleros de Inglaterra.

Beyruth, 5.—Se reciben noticias de Alejandria según las cuales han llegado a este puerto tres contratorpederos gravemente averiados.

Londres, 5.—Comunicado oficial. El Consejo del Almirantazgo lamenta anunciar que los vapores armados de Su Majestad, «Bengairi» y «Jewel» han sido hundidos. No hubo víctimas entre los tripulantes del primero. Los parientes próximos de las víctimas de la tripulación del «Jewel» han sido avisados.

Berlín, 5.—El destructor británico «Encounter» ha sido hundido según afirman varios miembros de su tripulación hechos prisioneros en Creta. El «Encounter» fué echado a pique durante los combates habidos para la ocupación de la isla y hasta el presente no ha sido mencionado por el Almirantazgo entre los buques ingleses perdidos de los cuales —dice la DNB— solamente una parte ha sido declarada hundida.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

El Artículo 3º de la Orden de la Plaza del día 4 del actual dice lo siguiente: «Los señores Jefes, Oficiales y Suboficiales de cualquier Arma o Cuerpo que se hallen en situación de retirados en esta Plaza y de seen la tarjeta para extracción de medicamentos en las Farmacias Militares, harán la petición en esta Comandancia Militar, acompañando una fotografía de 3 por 4 centímetros.»

Santiago, 5 de junio de 1941.—El Coronel Comandante Militar. De orden de S. S.: El Teniente Secretario, Juan Caso.

llamamiento a la generosidad del pueblo compostelano y lo mismo que la Comisión espera que estos donativos en metálico serán entregados en los lugares arriba indicados.

Todo sea por ayudar a las pobres criaturas acogidas en la en la Casa-Cuna de Santiago.

PEPITO

Canto de Arada

O sol vai guiando ás nubes con sua agullada tópeda, brinca coma un chafarís o cantar d'unha laberca.

Rube pol-a encosta o vento levando feixes de nubes acaron de Sanguñedo.

Ceo e terra están íspidos como outrora Adán e Eva, foi a mazán do pecado unha nube volandeira.

Na caeira de Vilaríño ao chegar a primadeira fai a brétema o seu nifío.

As nubes choutan a comba coa corda do Arco da vella e pol-monte os camiños fuxen co medo das térras.

O sol cara a Millareda vai segando na terrán coa sua fouce lourada.

En ringla pol-o horizonte coas candeilas acensas vintaba a morte do día a compañía das estrelas.

Xa saín a Lua chocha levando o fato dos pitos enriba de Pardeseoa.

Encol da Terra de Montes funga o Sol como unha abella deixando vinchas de mel escoando pol-as leiras.

O vento ego reínoica vindo de clochees e árbores no casal de Vilapouca.

Luis AMADO CARBALLO.

LA GUERRA EN EL MAR

Sofía, 5.—Oficialmente se comunica que el vapor búlgaro «Princesa María Luisa» se ha hundido en el puerto de Pireo a consecuencia de un incendio cuyas causas se desconocen. Se deploran ocho muertos de la tripulación, entre ellos el capitán, y tres heridos.

Copenhague, 5.—El vapor danés «Londres», al servicio de Inglaterra, ha sido hundido y cuatro tripulantes han perecido, según informa el Ministerio de Asuntos Exteriores. El «Londres» fué con fiscado por las autoridades inglesas en abril de 1940.

Nueva York, 5.—El vapor francés, «Duc d'Amat» que debía haber salido para la Martinica con cargamento de víveres, no ha podido abandonar el puerto de Washington a consecuencia de una orden de embargo dictada por las autoridades británicas. Para justificar esta medida los ingleses invocan una deuda de 1.500.000 dólares contraída por la Compañía propietaria del barco, con unos astilleros de Inglaterra.

Beyruth, 5.—Se reciben noticias de Alejandria según las cuales han llegado a este puerto tres contratorpederos gravemente averiados.

Londres, 5.—Comunicado oficial. El Consejo del Almirantazgo lamenta anunciar que los vapores armados de Su Majestad, «Bengairi» y «Jewel» han sido hundidos. No hubo víctimas entre los tripulantes del primero. Los parientes próximos de las víctimas de la tripulación del «Jewel» han sido avisados.

Berlín, 5.—El destructor británico «Encounter» ha sido hundido según afirman varios miembros de su tripulación hechos prisioneros en Creta. El «Encounter» fué echado a pique durante los combates habidos para la ocupación de la isla y hasta el presente no ha sido mencionado por el Almirantazgo entre los buques ingleses perdidos de los cuales —dice la DNB— solamente una parte ha sido declarada hundida.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

El Artículo 3º de la Orden de la Plaza del día 4 del actual dice lo siguiente: «Los señores Jefes, Oficiales y Suboficiales de cualquier Arma o Cuerpo que se hallen en situación de retirados en esta Plaza y de seen la tarjeta para extracción de medicamentos en las Farmacias Militares, harán la petición en esta Comandancia Militar, acompañando una fotografía de 3 por 4 centímetros.»

Santiago, 5 de junio de 1941.—El Coronel Comandante Militar. De orden de S. S.: El Teniente Secretario, Juan Caso.

EL POSIBLE DESEMBARCO ALEMÁN EN SIRIA

Desmiente Berlín el rumor de un desembarco en el puerto sirio de Latakí. Ante todo, hay que inquirir cuáles serían las disposiciones de Petain y de Darian si el hecho se produjera. Siria es República independiente, pero no ha dejado de depender de Francia.

La Liga de las Naciones, embalsamada faraónicamente por nuestro tiempo, confirió a Francia, en virtud de un acuerdo del Consejo Supremo de San Remo, de abril de 1920 (ratificado por el Consejo de la Liga), un mandato sobre los territorios de Levante constituidos en unión aduanera: Siria, con el Sandjak autónomo de Alejandreta, Líbano y los Gobiernos de Latakí y de Djebel Druse. En 1920 los Gobiernos de París, Londres y Beyruth ajustaban tratados de límites de esos territorios de Levante con la Palestina y la Transjordania. Fueron esos convenios completados con cláusulas adicionales en 1923, en París. Hasta 1930 no se fijó definitivamente la frontera sirio-turca, tal y como quedó trazada en los anejos del protocolo de Alepo. Tres años más tarde Francia y el Iraq fijaron los confines sirio-iraquíes. Se convino por entonces entre las naciones interesadas que Francia asumiera los poderes supremos de Siria y los delegara en un alto comisario, que es el que se entiende todavía con los representantes de las potencias extranjeras Francia, más tarde, en 1936, reconoció la independencia de la República de Siria y la anexión de los territorios hasta entonces independientes de Latakí y de Djebel Druse, que se hacía bajo la promesa de respetar las prerrogativas del Gobierno autónomo de estas regiones. Ya en este reconocimiento es difícil saber dónde empieza y donde acaba la autonomía de Djebel Druse y de Latakí.

En 1936, por el tratado de Beyruth, fué reconocida como independiente la República del Líbano. Para que estos reconocimientos, eso sí, entraran en vigor, era indispensable que la Liga de las Naciones los aprobara en un plazo de tres años.

Embalsamada faraónicamente la Sociedad, es, dentro de su urna, un difunto que ni se condena ni se salva, porque fué del linaje misérrimo de los tibios, de los que el Aighier no quería ni hablar. Ni nuestra justicia ni nuestra misericordia acompañan a la Sociedad, que no se atrevió a ser mala, pero tampoco a ser buena. Dios nos libre de los seres sin bálamo ni veneno y de esas Ligas inermes que creen que el reso, con su poder sumiso, horada la espada. Lo cierto es que el sanedrín ginebrino murió antes de aprobar los reconocimientos, y que Siria y Líbano son y no son territorios independientes, pues que están intervenidos. En 1938 se transformaba el Sandjak de Alejandreta en República de Hatay, bajo el pabellón nacional turco. Francia cedió formalmente esta República al Gobierno de Angora en junio de 1939.

Ante el desembarco en Latakí, la primera duda que urge elucidar es ésta: ¿Latakí es, para los efectos internacionales, territorio de Francia o es territorio independiente, como otros de la Federación de Siria, Damasco o Alepo, la comarca de los aluitas o Der-es Zor? Suponemos que Beyruth o Damasco y Vichy darán respuestas diferentes, pero no es improbable que las dos ciudades se avengan del mismo modo al hecho consumado, si es que se consumó.

Líbano, Siria, Latakí, Hatay o Druse pueden prestar su territorio a las fuerzas alemanas en el avance hacia Suez, ya que, tomada Creta y no siendo inexpugnables ni Malta ni Chipre, como el general Gise von Horstenau insinúa, la guerra ha entrado en su fase terminal fulgurantemente.

Estén o no estén los alemanes en Siria, no es aventurado escribir que pueden estar y que Inglaterra lo sabe.

Correspondencia inglesa perdida

Según The Times, el director general de Correos de Gran Bretaña ha dado a conocer que las cartas y tarjetas postales expedidas a América del Sur, Islas Shetlands y Georgia del Sur, entre el 5 y 23 de abril se han perdido a consecuencia de la actividad guerrera del domingo lo mismo ha ocurrido con respecto a las tarjetas de paquetes expedidos desde Inglaterra, entre el 27 de marzo y el 7 de abril, al Norte del Brasil, al Canadá, Terranova y Estados Unidos. El correo enviado desde Londres y su provincia el 29 y 30 de abril ha ocurrido la misma suerte, o igual ha sucedido con el de la provincia de Escocia del 28 y el 30 del citado mes. Se declaran también perdidos, los envíos hechos durante el mismo período por las provincias de Japón, China, Hongkong y Nueva Zelanda. A consecuencia de la actividad adversaria también se han perdido las siguientes expediciones de correo: Impresos para Argentina, Bolivia, Chile, Paraguay y Uruguay, que salieron de Inglaterra entre el 7 y 10 de abril; correo aéreo expedido para América del Norte entre el 29 y el 30 de abril; paquetes expedidos para América del Sur entre el 19 de marzo y el 7 de abril; los envíos del 25 de abril para el Paraguay, los destinados a Estados Unidos, Costa Rica, República Dominicana y Samoa, los días 24, 25, 29 y 30 de abril; una parte del correo enviado al Sudán anglo egipcio, Chipre, Egipto, Grecia, Malta, Palestina, Transjordania y Turquía, depositado en los buzones ingleses el 18 de abril también se han perdido las cartas, tarjetas postales, impresos y paquetes enviados desde Ceilán a Gran Bretaña, entre el 25 de diciembre de 1940 y el 9 de enero de 1941, los envíos de Birmania, entre el 27 de enero y 1 de febrero, y varias expediciones de correo.

Figuras de actualidad

SCHULTEN

Pese a sus setenta años corridos, el arqueólogo alemán Schulten ha vuelto a España, a remover las ruinas de su antigüedad, en busca siempre de nuevos descubrimientos y hallazgos. Este profesor germanico es, sin duda, el hombre a quien más debe la arqueología española.

Adolfo Schulten nació en Prusia renana —en Eberfeld— el año 1870. Estudió en la Universidad de Bonn, de antigua y reconocida estirpe científica. A los veintidós años se doctoró en Ciencias históricas. El Instituto Arqueológico de Berlín, pensó no bien pronto, para realizar varios viajes de estudio por Italia, Grecia y el Norte de Africa. A su regreso, en 1896, comenzó a enseñar Historia Antigua en la Universidad de Brautagen, pequeña villa silenciosa, sin otra animación que la que le prestan los estudiantes, bulliciosos en todas las escuelas del Mundo.

Pero donde Schulten encontró su genio y al mismo tiempo su fama, fué en España. En uno de sus viajes paróse en Tarragona. Las viejas piedras romanas le abrieron todo un mundo de sugerencias y tentaciones. No pudo evadirse, ni evitar el sortilegio. A un lado el Mar Mediterráneo, azul y purísimo, a otro fustes tronchados, frontones y capiteles romanos. Y Schulten, ante todo, es un gran temperamento literario.

Prosiguió sus viajes por nuestra Patria y, poco a poco, con paciencia y tesón, fué explorando los restos de nuestra Edad Antigua. En Numancia descubrió el emplazamiento de la ciudad, llegando a señalar el número de sus habitantes; desenterró las líneas de fortificación de los generales romanos, de Nobilior, pri-

LIBRERIAS PORTO. Depositarias distribuidoras del CATECISMO OFICIAL DE LA DIÓCESIS, han puesto a la venta la nueva edición al precio de 0,50 pesetas.

Apartado de Correos, 9.—Santiago de Compostela.

VENTAS

Se hace de un SOLAR enclavado en la Avenida de Rosalía Castro, de 46 metros de frente, por 23 de fondo, entrada por dos calles.

Igualmente se venden varios SOLARES en la zona del Ensanche (Calle del General Pardiñas); y dos casas, con una gran extensión de huerta, en la barriada de Casas Baratas.

Se informa de otras ventas de propiedades, situadas en lo más céntrico de esta población: Huérfanas, Rúa del Villar, Rúa Nueva, Preguntoiro, Carrera del Conde y Plazuela del Instituto.

Agencia Gümil

SATISFACER NUESTRA CLIENTELA es consolidar nuestros negocios.- Imprenta y Papelería "La Comercial"

La Reguladora de Santiago

PESCADOS SAN MARTIN

Plaza de Abastos

Servicio a domicilio, Cuarteles, Sanatorios, Fondas, Casas de Huéspedes y Conventos.

Precios especiales

Señoras: Comprando en esta Pescadería se economiza dinero

Central: LA CORUÑA.

Sucursal: VIGO

Vizcaya, 4.—Teléf. 1762

Bolsa del Berbés.—Teléf. 2445

Principal

La pantalla de las Obras Maestras.

ESTRENA MAÑANA SÁBADO en FUNCIONES DE GALA

la más sensacional de las películas españolas de la presente temporada.

Una película cuyo espíritu, tema, nervio y realización son auténtica y gallardamente españolas.

APTA PARA MENORES DE 14 AÑOS.



EL IMPETU ARROLLADOR, EL HEROISMO SUBLIME DE LOS GLORIOSOS SOLDADOS DE ESPAÑA

CAPITOL - La pantalla de los éxitos

MAÑANA en Funciones de Gran Gala

Presenta una auténtica novedad del cinema en la temporada actual

EL HERMANO FANTASMA

ESTRENO 1941 - EN ESPAÑOL

Con TRUDE MARLEN-VYLLI FORST

La Empresa estima que por el propio interés del espectador no debe explicar nada del argumento ya que descubierto el velo no tendría esta película policíaca la emoción misteriosa que posee. Cuando usted la vea no cuente lo que sucede.

casado, empleado de comercio, vecino que fué de Ritis (Coruña); Tomás Pérez Manso, de 41 años, casado, carpintero, de Betanzos; Jacinto Rodríguez Rey, de 25, soltero, de La Coruña; Ramón Mejuto Naviza, de 69, casado, industrial, de Mugia; Isaac Mosquera González, de 49, casado, comerciante, también de Mugia; e Ignacio Lojo Blanco, de 37, casado, fogonero, de Abanqueiro, (La Coruña).

Se inició la incoación de expedientes contra Enrique Alba Lamas, soltero y Domingo González Núñez, también soltero, ambos de La Coruña.

—La Fiscalía provincial de Tass sancionó a las siguientes personas:

Con tres mil pesetas y cierre del establecimiento durante tres meses, a Juana Castro Piñero, de Cedeira, por venta de géneros sin el marcado reglamentario de venta al público; mil y cierre del establecimiento durante tres meses, a Manuel López Pérez, de El Ferrol del Caudillo, Saa Nicolás, 88, por ocultación de artículos sujetos a racionamiento; mil a Manuel Varela Mourino, tablero de Santiago, por venta de carne a precio superior al de tasa; cuatro mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Joaquín Rama Cernadas, de Esteiro (Muros), por venta de carburo a precios abusivos; dos mil y cierre del establecimiento durante tres meses a Bernardino Conde, de La Coruña, San Juan, número 7, por venta de carne de cerdo a precios abusivos; tres mil a José Lagoa Fernández, de El Ferrol del Caudillo, María 162, por venta de patatas a precios superiores a la tasa; dos mil a Juan Hermo Alvarez, de Noya, por igual motivo; seis mil a José Moruño Gómez, de Marantes (Enfesta), por venta de cereales y patatas a precios superiores a la tasa; dos mil a José Moruño Mosquera, de Marantes (Enfesta), por igual motivo; dos mil a Benigna Pena López, de El Ferrol del Caudillo, Canalejas, 33, por compra-venta de lienzo a precios superiores a los marcados; mil a Antonia Pérez Rodríguez, de El Ferrol del Caudillo, Velázquez, 2, por venta de pan a precios abusivos; cuatro mil a Benito Formoso Otero, de Arcos (Mazaricos), por venta de maíz a precios abusivos; dos mil a Manuel Arzúa Núñez, de Puenteume, por transporte de maíz sin guía; a Jesús Calvet Vázquez y Francisco Ferreiro Rabuñal, de Cerdeda, mil a cada uno por el mismo motivo que el anterior; mil a María Arévalo Babio, de Carnoedo (Sada), por venta de leche a precios superiores a la tasa; mil a María Babio Suárez, de Carnoedo (Sada), por igual motivo que la anterior; mil a Manuel Espantoso Santalla, de Río del Tronco (El Ferrol del Caudillo), por venta de patatas a precios abusivos. Además se les sancionó a todos ellos con la incautación de la mercancía objeto de la infracción y prohibición de ejercer el comercio durante 3 meses.

—Lo recaudado por Arbitrios municipales en esta ciudad ascendió en el día de ayer a la cantidad de 4.944'85 pesetas

PIANOS.—Afinaciones, Reparaciones. Darán razón: Huérfanos, 35, Ultramarinos Lucio Bujidos.

Una boda

En la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, profusamente adornada e iluminada, tuvo lugar en la mañana de hoy, el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Herminia Montero Botana, con el médico director del Sanatorio antituberculoso de El Ferrol del Caudillo, don José María Iglesias Parga.

Los novios entraron en el templo a los acordes de una Marcha nupcial, vistiendo ella un hermoso traje de crespón blanco y él de rigurosa etiqueta.

Bendijo el matrimonial enlace, el canónigo doctoral de esta Catedral Muy Ilustre doctor don Antonio Rodríguez Villasanté, quien con tal motivo pronunció una elocuente plática alusiva al Sacramento que se celebraba.

Actuaron como padrinos el padre de la novia don Juan Montero Lago y la señora doña Josefa Parga Casal, madre del novio.

Como testigos firmaron el acta por parte de la señorita Montero Botana el contraalmirante de la Armada excelentísimo señor don Fausto Extrigas, el comandante de Artillería don Constantino Lobo Monfero y el diputado provincial don Angel Botana Sleiro y por el señor Iglesias Parga los bibliotecarios de esta Universidad don José María Bustamante Urrutia, don Salvador Parga Ponal y don Luis Arinaga Bustamante.

La representación del Juzgado la ostentó don Juan Montero Botana.

Una vez terminado el solemne acto religioso dirigieron los novios, familiares e invitados, que pasaban de cien, al «Hotel Compostela» en donde los señores de Montero Botana les obsequiaron a todos con un espléndido «lunch».

La feliz pareja salió a recorrer varias poblaciones de España, deseándoles una dicha eterna.

PRINCIPAL MAÑANA



Una película española —española de producción y española de alma— ¡Harka! es la que nos ofrece en su pantalla de las Obras Maestras la Empresa del Principal.

He aquí un estreno en el cual el público podrá saborear la belleza, la emoción y la singularidad de esta bellísima película: su interesante fondo marroquí, su argumento atractivo y la genial interpretación de que hacen gala Luis Peña, Alfredo Mayo y Luchy Soto, tres auténticos valores de nuestra cinematografía actual, tres magníficas realidades de nuestro rango cinematográfico.

La gesta de España en Africa y el altísimo, valiente y abnegado espíritu de nuestros gloriosos oficiales pondrán en el ánimo del espectador una emoción intensa e inolvidable.

«Harka!» es una de las producciones más meritorias de la presente temporada, y ha obtenido ya los laureles del triunfo en las principales capitales españolas.

Verdadero cine de España que cul-

mina ya en su personalidad, y nos dará días de gloria y de éxito.

Será la de mañana una de las más legítimas y brillantes galas del Principal.

«Harka!» suma a sus magníficas calidades, la circunstancia de ser apta para menores de 14 años.

ULTIMAS NOTICIAS

Comunicado italiano

Roma.—La aviación italiana bombardeó la base naval de Gibraltar causando daños a los buques surtos en el puerto.

También arrojaron bombas sobre las instalaciones portuarias de la isla de Malta.

La aviación británica bombardeó la población de Rodas causando daños de escasa importancia.

La ciudad de Tobruk fué atacada con éxito por nuestra aviación.

La posición de Bengasi fué atacada por la aviación enemiga.

En el Africa Oriental, la aviación británica atacó varias posiciones ocupadas por fuerzas italianas causando pocos daños y escaso número de víctimas.

El bombardeo de Escocia

Londres.—Oficialmente se anuncia que pequeñas concentraciones de la aviación enemiga arrojó bombas sobre Escocia, ocasionando daños de escasa importancia.

Buques alemanes hundidos

Londres.—El Almirantazgo anuncia que han sido hundidos tres buques de aprovisionamiento que estaban destinados al abastecimiento del «Bismark».

Continúan las huelgas

New York.—Siete mil obreros de una fábrica constructora de aparatos de aviación, se han declarado en

huelga por negarse la empresa el aumento de salario que éstos solicitan.

El jefe del gobierno húngaro en Florencia

Florencia.—El jefe del gobierno húngaro acompañado de su esposa estuvo visitando los museos de Florencia.

Molotov a Tokio

Moscú.—El próximo verano el Comisario de Asuntos Exteriores de la URSS se propone marchar a Tokio para devolver la visita que le hizo el colega del Japon señor Matsukata.

En la Universidad Central

Madrid.—En la Universidad Central se han celebrado solemnes funerales en sufragio de los profesores y alumnos de la Facultad de Derecho caídos por Dios y por la Patria.

Al acto asistió el ministro de Educación Nacional señor Ibañez Martín, el Secretario del Partido y el general Moscardó.

Daban guardia de honor una escuadra de las milicias universitarias.

A continuación se descubrió una lápida con los nombres de los profesores y 173 alumnos caídos durante la guerra.

Toma de posesión

Madrid.—Esta mañana tomó posesión el Delegado Nacional del Frente de juventudes camarada Eloia.

ENRIQUETA SILVA DE GU-

TIERREZ, Profesora en Parto, con Matrícula de Honor por Libro Practicante en Medicina y Cirugía Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

EL SEÑOR

D. Manuel Silvela Ares FALLECIO EN LA MAÑANA DE HOY

Confortado con los auxilios espirituales

D. E. P.

Su desconsolada esposa Doña Manuela Blanco Tarrío; sus hijos María (ausente), Balbina, Obdulía y Daniel; sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma del finada y asistan al funera lde entierro que se celebrará mañana sábado, a las once, en la parroquia de Sar, y a la conducción del cadáver al cementerio a las siete de la tarde; por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Castrón d' Ouro, 27.

Santiago, 6 de junio de 1941.

NOTICIAS

Hoy, como ayer, los textos del repórter son glosados en la Prensa regional. A fe que satisfacen y no por vanidad, mas sí por lo que significan de aliento a nuestra humilde labor.

Al fondo de la información de Santiago aparecen en El Pueblo Gallego de hoy las líneas que siguen:

—Murió en el Gran Hospital José Sánchez Sampedro, de 33 años, soltero, de La Baña

—Encarga el señor Gobernador civil a los agentes dependientes de su autoridad practiquen gestiones para la busca y detención del menor Jacobo Manteiga Rey, de 16 años, desaparecido de su casa de La Coruña.

Las señas del referido menor son: cojo de la pierna derecha y también algo inútil del brazo izquierdo, viste cazadora kaki, pantalón corto negro y va calzado con alpargatas negras.

—En la parroquia de Santa María de Figueiras extinguió su vida Manuel Quintáns, de 33 años, casado.

—Fueron instalados en la parte exterior de la Basílica, con carácter permanente, varios altares, con una fuerza de 150 vatios, para transmitir a toda la ciudad las solemnidades que se celebren en dicho templo.

Ayer se verificaron las primeras pruebas, acusándose un feliz resultado.

—El movimiento de población en este término municipal durante el pasado mes de mayo fué el siguiente:

Nacimientos, 119; matrimonios, 22; defunciones, 95 y abortos, 3

—Solicita don Pedro Pardo Fandiño la devolución de la fianza prestada por don Gonzalo Prego Puno para servir de garantía al mismo como contratista de las obras de construcción de la carretera provincial de Irijoa al límite de la provincia de Lugo.

—Dejó de existir en esta ciudad Antonio Pérez Cid, de 46 años, soltero, de Orense.

—La Junta de Clasificación y Revisión de la Caja de Reclutamiento número 64 de Santiago acordó celebrar sesión el día 14 del mes corriente con asistencia de los vocales médicos, debiendo presentarse en dicho día todos los individuos que no lo hayan efectuado, pertenecientes a los reemplazos de 1936 al 1941.

—Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones nupciales de Ramón Goldelle Sayáns, Berta González Seoane, Dolores Regueiro Taboada, Jesús Presedo Fernández y Josefa Otero Iglesias.

—Por haber satisfecho totalmente las sanciones que le fueron impuestas por el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas recobraron la libre disposición de sus bienes Antonio Ramallo Gómez, mayor de edad,

Muy reconocidos a la espontánea adhesión del importante rotativo vigués.

Con el fin de evidenciar que tampoco estamos solos en la campaña pro higiene del Camino Nuevo, mañana insertaremos —mediando Dios— más comentarios de Prensa.

—Por el señor Arzobispo de Santiago doctor don Tomás Muñoz de Pablos han sido nombrados canónigos de la R. e. I. Colegiata de Santa María del Campo de La Coruña, don Francisco Arnejo Varela, párroco de Santa Eugenia de Riveira, y don Pedro Alvarez González, beneficiado salmista de aquella Colegiata.

—Confortado con todos los auxilios espirituales rindió su alma al Señor Nuestro apreciado convecino don Manuel da Torre Rodríguez, de 74 años.

Su muerte fué muy sentida por cuantos frecuentaban su trato, pues era persona afabilísima.

A su viuda y demás familiares damos el pésame.

—Tras brillantes ejercicios al canzó matrícula de honor en todas las asignaturas del primer año del Bachillerato, en el Instituto de Enseñanza Media de esta ciudad, el simpático niño José Manuel Juiz Barcia, quien recibió muchas felicitaciones de sus compañeros de estudio.

Reciba también la nuestra más cordial el estudioso niño.

—Se ha producido un derrumbamiento en el edificio donde está instalado provisionalmente el Ins-

SALON TEATRO - MAÑANA

ELEANORE WHITNEY

y TOM KEENE en

HUÉRFANOS DEL DESTINO

La película más graciosamente sentimental que se ha llevado al lienzo.

Un film que gustará a todos, porque a todos dirige su real belleza y tierna emoción.

Apto para menores.

Último "NOTICARIO UFA" en Español



Segundo Aniversario DEL SEÑOR

DON ILDEFONSO GALLEGO GARCIA

Que falleció el día 8 de junio de 1939

R. I. P.

Todas las Misas que mañana, día 7, se celebren en la iglesia conventual de San Francisco, las del día 8 en la misma iglesia, en la Capilla General de Animas y en la del Sagrado Corazón (San Agustín) así como la exposición de Su Divina Majestad en esta misma iglesia serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LA FAMILIA

Ruega y agradecerá la asistencia a alguna de dichas Misas.

Santiago, 6 de junio de 1941.